

GAZETA TRANSILVANIEI.

BEDAȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicație

Scrisorile nefranțate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se restituie.

ANULŪ L.

N^o 178.

Vineri, 14 (26) Augustu.

1887.

BrașovŪ, 13 Augustu 1887.

Linia telegrafică fiindu întreruptă n'amu primitu eri nici o depeșă, ca să șcimă ce se mai petrece în Bulgaria, asupra căreia suntă așintite tôte privirile.

Nu se pôte nega, că fasa în care a întratū acuma cestiunea bulgară prin suirea pe tronū a prințului de Coburg inspiră cabinetelorū mai multe îngrijiri ca până acum.

De altă parte cele ce se petrecū în Bulgaria, enunțările principelui și ale căpeteniilor bulgare, precum și atitudinea puterilor față cu faptele ce se sêvêșescū oferū unū deosebitū interesū.

Fie-care se întrêbă cu o drêptă curiositate, cum o să se termine acêstă nouă crisă, la ce sfêșitū o să ajungă Bulgarii și ce rezultatū o să aibă atitudinea plină de temere și de rezerve a marelorū puteri.

Se vorbea de aceea, că Anglia, Austria și Italia arū fi gata a recunôsce pe principele. Dêr sosirea lui în Têrnova și mai alesū intrarea lui în Sofia ne-au doveditū că, și decă numitele puteri arū avê dorința acêstă, ele suntū încă de parte de a o putê împlini.

Representanții acestorū puteri au absentatū dela primirea principelui, tocmai așa ca și reprezentanții Rusiei, Germaniei și Franciei. Ba mai multū, organele oficiose ale guvernelorū acestorū state au întors'ō acum pe altă cōrdă, dândū principelui de Coburg sfatulū să părăsescă Bulgaria, după ce și-a făcutū plăcerea d'a se preumbla în triumfū prin orașele principale ale Bulgarei.

I se impută prințului Ferdinand mai cu sêmă, că s'a depărtatū dela bazele tractatului din Berlinū și că, urmândū unorū sfaturi fatale ce pare că i s'au datū de cătră nisce ōmeni cari voescū să facă imposibilă domnia lui, a provocatū directū mânia tuturorū puterilor. De aceste puteri chiar unū Battenberg a avutū respectū. Cum se voiascū dêr unū Coburg a le nesocoti?

Este clarū că de unū lucru se temū cabinetele, că acedă purtarea de față a prințului de Coburg va face de lipsă ca Europa să intervină în Bulgaria și că astfel s'ar pregăti calea ocupațiunei rusesci pe care tôte arū voi s'ō impedece.

Rusia a și pusū cestiunea așa, încâtū ea numai print'ō intervențiune se pôte rezolva. Și-reți cum suntū însê diplomații din Petersburg, ei s'au adresatū mai ântêiu la Sultanulū, cerândū intervențiunea lui în numele tractatului din Berlinū.

În zilele acestea se lățise în Bulgaria fama că Pōrta va trimite la Sofia unū comisarū extraordinarū în persona lui Artin-Efendi și că acêstū comisarū turcescū va fi acompaniatū de unū comisarū rusescū. Se înțelege că acêstă veste a trebuitū să producă mare turburare între Bulgari. Într'aceea însê Pōrta temporisêză ca tot-dêuna și nu se pôte hotărî să facă pasulū ce-lū cere guvernulū rusescū.

Se constată acedă, că Rusia în adevêrū a somatū pe Pōrta să trimetă imediatū unū comisarū la Sofia. Cererea Rusiei este susținută și de Francia și se asigură, că Germania gelôsă de acêstă s'a apropiatū și ea de vederile Rusiei și stăruesce prin urmare în aceeași direcțiune ca să se facă ordine în Bulgaria.

Interesantū este, că în legătură cu probabilitatea unei intervențiuni a puterilor s'a lățitū în România fama, că concentrările cele mari pentru manevrele din anulū acesta ale armatei române s'ar face mai multū în vederea urei eventuale ocupări a Bulgarei de cătră trupele române la mandatulū puterilor. Planulū acesta ar fi destulū de aventurosū, pe lângă aceea că e lipsitū de orice temeiū încâtū privesce relațiile de până acum ale României cu Bulgaria; cu tôte acestea fama ce se lățesce despre o eventuală ocupare

de cătră trupele române pare a prevesti în adevêrū o apropiată intervenire din partea puterilor.

Pentru momentū totulū atêrnă dela hotărîrile Sultanului. Rusia cere intervenirea lui și se anunță, că ea ar fi cerutū chiar ca să se facă o ocupațiune mixtă, așa ca Rușii să ocupe Bulgaria propriu ăisă, ér Turcii Rumelia orientală,

Nu este cu neputință, ca vr'una dintre puteri, vrêndū să impedece o ocupațiune rusă, să se fi gânditū la espedientulū de a se trimite trupe române în Bulgaria.

Într'aceea este multū comentată vorbirea ce a ținut'ō metropolitulū Clemente principelui în Sofia. A esprimatū acedă metropolitulū Clemente speranța, că prințulū va conduce poporulū bulgarū pe cărarea recunoscinței față cu Rusia, căreia are sê-i mulțâmescă liberarea și esistența sa, și că în casulū acesta pôte fi sigurū că poporulū se va grupa împrejurulū lui și va fi rașimulū tronului lui.

Acêstă vorbire sê fi produsū nemulțâmire între oficerii armatei și într'adevêrū ea cuprinde o gravă amenințare la casū când principele ar călca pe urmele antecesurului sêu.

Situațiunea prințului de Coburg se presentă dêr pentru momentū astfel: ca să se scape teafêrū, sêu va trebui să se întōrcă în curêndū de unde a venitū, sêu vrêndū a rêmânê, va trebui să se facă instrumentulū Rusiei.

Prințulū de Coburg în Bulgaria.

La felicitările primarului din Sofia, prințulū Ferdinand a rêsponsū prin aceste cuvinte:

„Adêncū atinsū de primirea d-vōstre entusiastă, sunt fericitū că mē găsescū în mijloculū d-v. Rêspundêndū la apelulū stăruitorū alū poporului, am socotitū de datorია mea a veni în acêstă țêră, a lua frênele guvernului, și a pune capêtu crizei de care Bulgaria sulere de unū anū. Primirea ce întimpinū pretutindenī probêză câtū de multū aveam dreptate să iau o atare hotărîre. Sperū că cu spiritulū de împăciuire, cu respectulū legilorū, cu îndeplinirea obligațiunilorū internaționale, mai cu sêmă cu binevoitorulū concursū alū Sublimei Pōrți și cu sincera observațiune a datorilorū nōstre cătră Curtea Suzerană, vomū isbuti a sfârși crisa, a face să reintre Bulgaria în calea normală și a inaugura o eră de pace, de ordine și de prosperitate. Trăiască Bulgaria!”

Sera, prințulū fiindū sondatū asupra însemnării cuvintelorū „îndeplinirea obligațiunilorū internaționale”, a rêsponsū: „Acêstă însemnêză: terminarea drumurilor de ferū, aranjamentulū cestiunei datoriei și a tributului Sublimei Pōrți, a cestiunei liniei Rusciuk-Varna, etc.

Prințulū a primitū dimineța pe ofiterii garnisōnei din Sofia. Într'unū discursū rostitū pe franțuzesce, prințulū a vorbitū de disciplină și de unire. Elū a ăisū că înțelegerea deplină între dênsulū și armatā va fi siguranța și viitorulū țerei.

La Te-Deum, cântatū la Catedrală, ce era împodobitā într'unū chipū mareș, asista unū numêrosū clerū. Prințulū, inconjuratū de statulū sêu majorū, ocupa tronulū. După Te-Deum, mitropolitulū Clement a rostitū discursulū următorū:

„Poporulū bulgarū primesce cu entusiasmū pe prințulū, ale carui calitătī le cunōsce și pentru tronulū căruia elū va fi tot-dêuna gata sê-și verse sângele. Prințulū cunōsce, fără îndoială calitătīle poporului, pentru că a acceptatū sê ia în mână destinele sale. între alte virtuți poporulū are recunoscința; de aceea elū e recunoscătorū Rusiei, căreia elū da-oresce libertatea și esistența sa.”

Mitropolitulū în heia esprimându-și speranța, că prințulū va sci să conducă poporulū pe acêstă cale a recunoscinței. În acêstū casū, prințulū pôte fi sigurū că poporulū sêu se va grupa în jurulū tronului și-lū va susține cu țăriă.

**

O fōiă vienesă publică testulū ordinului cătră armatā, datū de prințulū Ferdinand:

„După depunerea jurământului inaintea Sobraniei; în vechea reședință bulgară, declarămū bravei nōstre armate bulgare, că amū luatū în mână administrarea țerii conformū § 11 din constituțiā, precum și comanda supremă peste oștire.

„Suntemū profundū convinși, că brava și glorioșă oștire bulgară va fi însuflețitā numai de o idee: Stricta îndeplinire a jurământului, ce l'a depusū astăđi pentru credința și devotamentulū cătră noi și patria nōstră Bulgaria, că nici unū felū de influențe esterne sêu interne politice nu vorū fi în stare să sdruncine acêstū devotamentū și că cu ajutorulū lui Dumneđeu se va justifica speranța nōstră ce o punemū în armatā, noi și poporulū nostru.

Dumneđeu celū atotputernicū sê o protêgă, ca să devie mare și tare pentru apêrarea, libertatea și independența Bulgarei și spre onōrea armelorū ei. Corpu l'i sê fi păstratū curatū și sêi fiă meritā victoria și gloria asupra dușmanilorū patriei.”

Ferdinand.

După cum i se telegrafiază din Sofia fōiei „Kölnische Zeitung”, acêstū ordinū de đi a făcutū senzațiune, fiindū că elū arată că principele Ferdinand este hotărîtū să nu facă nici o concesiune Rușilorū în ceea ce privesce armata.

Aci putemū adauge, că principele Ferdinand a garantatū cu averea sa o comandă de 200,000 pusei cu repetițiā, făcutā de guvernulū bulgarū, la o fabrică de arme din Austria.

Prințulū Ferdinand de Coburg a primitū, se đice, dela mama sa, princesa Clementina de Coburg, o telegramă, în care ea provocă pe principele să părăsescă câtū mai curêndū Bulgaria, unde abia va mai putê trăi multū timpū în liniște.

În legătură cu acêstă stau și scirile sosite din Têrnova, că principele Ferdinand alū Bulgarei a primitū deja mai multe scrisori amenințătore, în care i se dă amicalulū sfatū să părăsescă Bulgaria, decă îi e scumpă vieța. Aceste amenințări se đice că suntū de proveniență rusescă.

Sgomotulū despre ocuparea Bulgarei.

Diarele înregistrêză sgomotulū despre o eventuală ocupare a Bulgarei de cătră trupe rusesci, ori de cătră trupele unei puteri ce ar primi mandatū europeanū.

În acêstă privință se mai telegrafiază din Moscva điarului „L'Indêpendance belge”, cu data dela 19 Augustū următorele:

D. de Nelidoff, ambasadorulū rusū la Constantinopole, a sositū ađi la Berlinū, însărcinatū cu negocierile privitōre la ultima fasă a cestiunei bulgare.

Se afirmă din sorginte autorisatā că d. de Bismarck a reînositū asigurarea că ar vedê ađi cu mulțâmire ocuparea Bulgarei de cătră Ruși, decă se va stipula prealabilū cifra trupelorū și caracterulū ocupării.

Este mai multū decătū probabilū, că acêstă combinațiune nu va atrage după sine nici unū angagementū.

SCIRILE ĐILEI.

Din tôte părțile Ardealului sosescū sciri despre orcanulū dela 6 (18) Augustū. Pretutindenea furtuna a fostū violentă și a pricinuitū pagube enorme. În valea Someșului trebue că furtuna a fostū nemai pomenitā. Din Gelău se raportêză că furtuna a aruncatū sute de peșci din Someșū pe uscatū, și populațiunea i-a adunatū cu grāmada.

—x—

Prințulū de Bismarck își va serba la 11 (23) Septemvre viitorū jubileulū de 25 ani de când este ministru președinte alū Prusiei.

—x—

Recolta în Bucovina și mai alesū în părțile despre amêđă-đi va fi anulū acesta fōrte slabă, căci mai multe sêptêmâni după olaltă a fostū o secetă și o arșiță

asa de mare, ca mai tote patele au inchierit si s'au uscat. Papsuolul pe unele locuri n'a legatu mai defeliu, ci a ramas sterpu, era pe altele nici n'a crescut. Der nici fructe nu voru fi multe si mai alesu persece, caci petra de asta-primaveri si omidile au stricatu forte multu pomiloru. Si legume, din cauza secetei, inca voru fi putine, scrie „Revista Politica“.

—x—

Ministeriulu ungurescu de interne primind informatiuni, ca unii mijlocitori de servitore falsifica condicutele acestora, corrigendu nota condicutei dupa bunulu loru placu, spre a induce publiculu in erore, a invitat printr'o ordinaune-circulara municipiile, ca se avizeze autoritatile competente d'a cerceta asemenea abuzuri, de cumva condicutele ajungu la ele pe cale oficiala si eventualele falsificari se le arate respectivei judecatorii de cercu, pentru ca se se pota porni procedura penala contra falsificatoriloru.

—x—

Suprarbitrarile in Aradu, Dobritinu, Oradea-mare, Biserica-alba, Seghedinu si Timisora s'au amانات dela 17 Septemvre pe dina de 26 Septemvre.

—x—

Cetimu in „Foia Diecesana“ din Caransebesu dela 9 (21) Augustu a. c.: „Conformu ordinauneii consistoriale publicate in acesta foia, conferentele pregatitoare cu comisarii conferentelor invetatoresci s'au tinutu Lunu, Maru si Mercurea trecuta. Conducatoriulu acestoru conferinte a fostu d. profesorulu de pedagogia Platriciu Dragalina, pe carele on. publicu ilu cunosece din interesantele tractate istorice publicate in foia nostra. Materia conferintelor din anul acesta este „Planulu de invetamentu si exercitiu practice din istoria universalu“. Tractarea istoriei in scoala populara este unul dintre cele mai grele obiecte. D. Dragalina insu cu mare dexteritate si cu precise cunoscinte de lucru propuse metodu, care inlesnesce si face intuitivu pe catu se pote si acestu studiu abstractu; der si comisarii s'au aratatu de profesorulu loru, dovedindu prin prelegerile de proba, ca nu numai c'au petrunsu metodu istoriei, der si l'au si insusitu pe deplinu, incatu putemu dice, ca pregatirea a succesu catu se pote mai bine. Mai departe notificamu, ca comisarii: Martinu Tapu si Stefanu Albu suntu impedeati a conduce conferintele in pbiteratele incredintate loru, si astfelu conferintele invetatoriloru din pbiteratulu Verseului le conduce d lu asesoru consistorialu Ioanu Ionașu, era in pbiteratulu Fagetulu d. George Magețiu invetator in Sacoșu ungurescu.

—x—

In septemana trecuta s'au vendutu in Mercurea la piciatila dece boi confisacati sub cuventu ca au fostu adusi ca contrabandu din Romania.

—x—

In conventulu anualu alu bisericeii ev. conf. augsb. din districtulu Tisei tinutu in zilele trecute, in locu se se tracteze chestiuni de interesu bisericescu, s'a tinutu judecata asupra duoru pretinse afaceri panslaviste. Anume, episcopulu Czekus aviasa senioratulu, ca se cera unu reversu dela invetatorulu Ludw. Klementisz din Tiszolez, care fusese invinitu de nisunte panslaviste. Der deorece mai tarziu reversulu fu anulat de presbiteriu, episcopulu ceru, ca in contra presbiteriulu se se pornesca cercetare disciplinara, cerere pe care senioratulu n'a satisfacutu pana a um. Inspectorulu senioratulu Szentivanyi numi procederea presbiteriulu scandalosa, er pe seniorulu Czener urditor intelectualu alu acestei afaceri. La propunerea lui Pechy se esprimu desaprobarea contra presbiteriulu din Tiszolez

A doua afacere e, ca același presbiteriu n'a ascultat de provocarea episcopulu Czekus, ca in contra invetatorulu Szalva din Klenocz se se pornesca cercetare disciplinara, fiindu ca a editatu unu calindaru — veđi Dóme — panslavistu, dușmanu Unguriloru. S'a hotaritu, dupa multa vorba, ca presbiteriulu se pornesca contra lui Szalva cercetare disciplinara intr'unu timpu anumitu si se lu suspendeze imediatu din postu. — Se scie ca panslavismulu acestora constu in faptul, ca ei lupta contra maghiarisarii scolei si bisericeii loru.

—x—

Cetimu in „Kolozsvar“: „O veche datorinta a facultatii de medicina din Clusiu s'a implinitu, deorece ministriulu justitiei a ordonat, ca cadavrele arestanților din penitenciarulu dela Gherla, pe care nu le cere nimenea, se se predea institutulu anatomicu din Clusiu. Se calculeza pe anu 20—25 cadavre“. — Ce doriinta!

—x—

In Pesta a muritu deunadile Dr. Bukovinszky, dupa ce a testatu, din averea sa de 100,000 fl., suma de 60.000 fl. pentru diferite scopuri unguresci, anume intre altele 4000 fl. pentru asociatiunea industrialu unguresca din Ardelu, 4000 fl. pentru biserica rom. cat. a Ceangailor imigrați, pentru preotulu si invetatorulu loru, 4000 fl. pentru crescerea unui școlaru seracu ceangau, 4000 fl. pentru biserica ref. a Ceangailor din Bucovina si 2000 fl. pentru intretinerea scoleloru ref. ale Ceangailor de aci si din Bucovina.

Dispozitiuni contra confesiuniloru.

Suntu admirabile dispozitiunile, cari de cari mai noue, ce le iau ministrii unguresci contra a totu ce e confesionalu. Pana acum e anul, invetatorii, respective profesorii dela scolele confesionale, mai aveau celu puțin atata consideratia din partea organelor statulu, ca, pe langa o cerere proveduta cu timbru de 50 cr., puteau dobandi dela directiunea centrala a calilor ferate unguresci unu libelu de caltoriu pe cale ferate unguresci cu unu prețu scađutu de 50%. Ei erau multami si cu acestu favoru, macaru ca fara nici unu drept si fara nici o consideratia logica se facea o deosebire intre invetatorii confesionali si intre cei de stat, carora li-se concede libelu de caltoriu redusu cu 66%, va se dica cu 16% mai josu ca la cei confesionali.

Vrundu pote, ca se imblandescu acestu furiu a ministriulu de comunicatiune, care in compania cu colegii sei lovesce in confesiuni, deosebite corporatiuni de ale profesorilor unguresci romano-catolici au aflatu de cuvinta, ca cu ocaziunea alegerilor dietale din periodulu trecut se voteze cu guvernulu. Nu si au ajunsu insu scopu nici pe acesta cale de linguire, caci pe cand profesorilor dela scolile de stat li-se acorda acum, ca si mai nainte, libele de caltoriu pe cale ferate unguresci cu prețulu scađutu cu 66%, pe atunci profesorilor dela scolele confesionale li-s'a denegatu cu totulu orice reducere de prețu. Dispozitiunea acesta a ministriulu de comunicatiune este cu atat mai nedrepta, cu catu profesorii scoleloru de stat prin nimic nu suntu superiori profesorilor dela scolele confesionale. Diferenta zace numai in aceea, ca pe candu celoru dintai li-se acorda — pe basa monopolisarii patriotismulu — favoruri nenumerate si un salariu mai grasu pote de cum aru merita, pe atunci profesorilor si scoleloru lor confesionale nu li-se da din partea statulu — der negreșitu din bani romanesci — absolutu nici unu ajutoru, ba li

se denega chiar si cele mai mici favoruri, cuvenite institutiuniloru culturale din patria.

Acesta noua dispozitiune, pe care numai in ajunu vacanțelor de estu timpu au luat'o la cunoscinta profesorii scoleloru confesionale, le pote servi ca o noua dovedu, mai alesu profesorilor romano-catolici, ca prin lingurii si prin votare la alegeri pentru candidati guvernulu, nici-odata nu se pote elupta dreptulu unei confesiuni.

Din fostulu comitatu Dobeca, in Augustu 1887.

La adresa on. comitetu centralu alu „Asociatiunei transilvane pentru cultura si literatura poporulu romanu“.

In legatura cu interpelatiunea comembrulu Ioanu Popu Reteganulu, facuta in adunarea generala a Asociatiunei nostre de anul trecut, tinuta in Alba Iulia, relativu la starea fondulu scolei centrale romane alu fostulu comitatu Dobeca, din Gherla, in ajunulu inereii adunarei generale din estu anu — din nou ne permitem a atrage atentiunea Onoratulu comitetu si a Adunarei generale asupra continutulu urmatorescu dispozitiuni din „Invoirea fundamentala“ de dno 8 Maiu 1862 a comunelor romane din numitul comitatu Dobeca:

a) p. 24. „Fiind-ca conventiunea nostra se unesce deplinu cu scopulu maretu alu Asociatiunei pentru literatura si cultura poporulu romanu in Transilvania cu reședinta in Sibiu:

Așa noi punem totu institutul acesta, atat in privinta fondulu si a averei, catu si in privinta planulu de invetamentu sub nemijlocita priveghere a numitei asociatiuni“.

b) p. 25. „Priveghierea acesta va consta insu intru a griji, ca averile se se administreze dupa conventiunea acesta, si invetaturele se se propuna dupa planulu institutulu. . . er cand in asta privinta ar simti scadere, se faca aratare la adunari reprezentantiloru anuale, ori ocazionale, si se cera vindecarea reului“.

c) p. 25. „Asociatiunea pentru literatura si cultura poporulu romanu in Transilvania“ va pute intreprinde dreptulu acesta de priveghiere, trimitendu din membrii sei comisari, cari se cerceteze scola, cursulu invetaturiloru, protocolulu si tote raționile senatulu, si va pute c'unu cuventu toti pașii buni de densa aflati a face, numai ca institutul seu scola acesta se n'illoresca si se fia asecuratu.

Tote dispozitiunile si actele relativu la scola acesta, precum si mentionata „Invoire fundamentala“ aprobatu de reg. guvernulu transilvanu cu data Clusiu 13 Iuniu 1862 Nr. 12717/1862 se afla publicate per extensum in Nrii. 27 si 28 din „Foia pentru minte, inimă si literaturu“ din anul 1862, din cari acte etc. unu exemplaru trebuie se se asle — in intelesulu p. 31 din desu pomenita „Invoire fundamentala“ — si in archivulu „Asociatiunei pentru literatura si cultura poporulu romanu in Transilvania“ din Sibiu.

Mai multu membrii ordinari ai „Asociatiunii din fostulu comitatu alu Dobeci“.

Agricultura in Germania.

O excursiune agricolu facuta la Rosalia 1884 in provincia Saxonnia

Ocnele si industria dela Stassfurt.

(Urmare.)

Spre scopulu aratatu elu si-a construitu o cale ferata transportabila din laborator pana in gradina, numai de vre-o 130 stanjini lungime, cu 4 vagone mici, si in fiecare vagonu a pusu cate 8 ole, construite anume in forma

FOILETONU.

(36)

Misterele Venetiei.

de Edouard Didier, traducere de Ioanu S. Spartali.

XIII.

Fantele.

„Ati auditu toti vorbindu-se de Carmagnol. Car magnol esta era unu generalu cu forte mare nume la inceputulu veculu estuia. Eu, care ve povestescu, am slujitu sub densulu. Carmagnol, dupa ce a comandatu trupele ducelu de Milan, se desgustase de patronulu seu si venise dupa servicii in Venetia, unde i se dete unu comandamentu mare, comandamentulu unei armate insarcinata se lupte impotriva necredinciosiloru, cari pusesera mana pe Candia. Eu fa eam parte din armata aceea. Mai multu ani pe rendu am vedutu pe Carmagnol la lucru, si, v'o spunu inc'odata, elu era unu generalu vestitu, care nu sta in lurgonu. cand era vorba se duc trupele la asaltu. Se punea in frunte si nu ingrija de sine, dupa cum nu ingrija nici de alii. De aceea si fiecare soldatu ilu adora. Inse in o hri Senatulu generalulu Carmagnol avea unu cusuru, elu avea mare stimu pentru ori-cine simtea ca i bate o sabia pe copsa stanga. Catu despre omenii ceia cu rochii de catifea captusite cu eacom, cari sedu pe scaune in Sfatulu celu Mare, Carmagnol alu meu nu se turbura de ei, dupa cum nu se tulburu soldatul de plosca pe care a golitu. Judecați chiar voi, n'avea elu dreptate? Ce omu sdraveni era Carmagnol!“

Acu bētrānulu se intrerupse si șterse o lacrima pe care o versu spre amintirea fostulu lui generalu, pe urma uru ast-felu:

„Cu totul alfelu era cand Senatul i trimitea ordine. Pricepeți ca Carmagnol alu meu le punea sub gena calulu seu si pe departe asigura pe Sereusima Republica ca o va asculta, er pe de alta parte facea cum ilu tiau pe densulu capulu si avea dreptate. Nu ti vine se turbezi, ve intrebu eu, cand scii, ca esti unu generalu vitezu, care ai ideia ta, care ti-ai studiatu terimulu, care scii ce poti trage dela trupele pe cari le-ai dresatu, cand te pomenesti ca primesci unu ordinu de batae, ori ceva cam la felu, dela nisce domni mari, cari n'au vedutu altu campu de batae decat piata Sf. Marcu, si care nu scii se comande o armata, dupa cum nu scii eu se slujescu o liturgie.

„Senatul insu se incapatina sei dea porunci si Carmagnol se incapatina se nu le asculte.

„In lageru se si raspandise vestea despre neintelegeria dintre Senatu si prea iubitul nostru generalu si noi, soldatii, i luam partea lui Carmagnol si dicem ceam intre noi:

— Asculta-ne, Carmagnol! Da-ne ordinulu se damu unu iurușu (asaltu) prin rochiile negre si se ne veđi ca nu ne codimdu.

„Carmagnol scia tote amenuntele acestea. Ne zimbea cand trecea prin lageru si in fața stapānirii se ținea bine, rāđimāndu-se pe opinia si la trebuinta chiar pe armele soldatiloru lui.

„Senatulu insu nu-i placea incapatinarea asta a

lui Carmagnol d'a face dupa capulu lui. Sfatulu celu mare in sfrisitu plictisindu se d'a vedea ca Carmagnol refusa cu incapatinare ca se-i dea ascultare, hotarasce se-i trimeta unu emisaru cu scrisori de rechemare. Senatul luu comanda din mana lui Carmagnol. Ințelegeți feți mei, ca asta nu-i putea place lui. S'a infuriatu grozavu si a pus soldatu se plimbe pe trimisulu Senatulu calare pe unu mgaru si cu nisce vorbe de ocaru scrisu p'o tabia si aternate de gat. Bietulu emisaru fu pe urma trimisu inapoi in Venetia ca se spue Senatulu ca Carmagnol are se remae totu in fruntea trupelor. Se ne fi vedutu pe noi ce multami eramu!

„Nu se mu gādeu nimeni la intemplanrea asta, cand, intr'o di, pe cand trupele erau asedate in mijloculu lagerulu pentru o inspectia a generalulu, unu omu necunoscutu de noi toti, desi era imbracatu ca unu ofiteru cu rangu inaltu, trecu calare pe dinaintea frontulu steagulu si se opru cam in mijlocu, cu fața la trupe de cari era despartinu numai de vre-o dece pași. Atunci sco-e din buzunaru o boneta roșia impodobita cu unu sechiu de aur si o puse pe capu.

„Niciodata n'ati simțitu ceva ca aceea ce amu simțitu noi. Toți amu incremenitu.

— Fantele! strigară soldatii.

„Ori-care din voi, dragii mei, scie ce va se dica Fantele Culmea puterei, reprezentatia viua a Senatulu, a Sfatulu de dno, a Sfatulu de trei, Inchisiua personificata intr'unu omu, Messer Grande. Nimeni dintre noi nu avusese in vietu prilejulu se veđa pe Fantele, fiindu ca elu nu s'aratu decat rar si totdeauna in crise grave. Așa ca desi ne cuprinsese o

cilindrică, și de unu metru de adânci, în totalu avea 4 vagonu cu 32 ole. În grădină, la unu locu mai adăpostit de curenți și de vânturi, a clăditu unu chioscu, o căsuță de stică, ai cărei părăi, acoperișu etc. erau cu totulu totu de sticlă, așa ca sôrele sê pôtă străbate plante în ori și ce timpu alu dîlei, dera vântulu și ploia sê nu le pôtă ajunge de locu. Pentru ca ele sê aibă aeru curat, întocmai ca și cele din libertate, deschidea o ferestru din partea, unde aerulu era în liniște, seu când timpulu era trumosu le împingea cu vagonelu la aducea éráși înapoi în chioscu. Cu tôte aceste precauțiuni, se înțelege, că aducerea de materii hrănitore din altă parte, era cu neputință. Ca dela începutu sê nu fiă în pământu nici o substanță organică, nici o materie hrănitore, lua nisipu sburătoru din o movilă sterilă de nisip și anume dela o adâncime de 1 $\frac{1}{2}$ metru, unde de siguru, că nici vântulu, nici ploia nu au putu aduce sêu depune materii hrănitore.

Totuşî nici această precauțiune nu era de ajunsă, ci pentru ca sê stirpescă ori și ce urmă de substanță organică, ce s'ar fi pututu afla cumva în movila de nisip, a pusă nisipulu într'o tigare și l'a arsă câte o jumătate de oră la 100° Celsius. Nisipulu astfel curățitu și lipsitu de ori și ce substanță organică, l'a băgat în olele acelea afunde, și a sêménat în fiăcare ôlă câte 8 bôbe de orz. Fiăcare ôlă o uda dîlnicu cu câteva centimetri cunicu de apă destilată, din care éráși era înlăturată ori-ce materie hrănitore, astfel, încât pământulu sê fiă totdeuna așa de umed, precum îl iubescă plantele, și precum e și în natură.

În privința nutrimentelor a pusă în fiăcare vasu în formă de sâruri tôte elementele necesari și în măsura cuvenită, afară de unulu singuru, adică a pusă apă, azot, varu, feru, kali, magnesiă, sulfuru etc. afară de acidulu de fosforu, care din vasulu Nr. 1 lipsia cu desevêșire. În vasulu Nr. 2, erau tôte ca în celu dinainte, numai câtu i s'a pusă și acid de fosforu, însă în o cantitate neînsemnată d mică. În vasele No. 3, 4, 5, 6, 7, 8—12 a pusă totu aceleași materii, ca și înainte, acidulu de fosforu însă treptat totu în măsură mai mare. Deja vasulu No. 6 avea fosforulu în dosa cuvenită, ér de acolo înainte, elu întrecea din ce în ce mai multu.

Și care a fostu rezultatulu acestorî încercări? Firile de holdă din vasulu Nr. 1, deore-ce în curêndu au consumat fosforulu ce se afla în grăunțe, și altulu ne mai căpêtatînd, deși rêsăriseră și înverdiseră forte bine, au început sê devinê din ce în ce mai palide, și în fine s'au uscatu cu totul. Vasulu Nr. 2 arată nisce fire ceva mai mari, dera și ele forte palide și șubrede, dela unu timpu incoce au încetat cu crescerea și desvoltarea și duceau numai o vieță pipernicită.

Firele din vasulu nr. 3 erau și mai mari, mai puternice și nu așa palide, ear d'aci încolo cu câtu fosforu li se dăduse mai multu, cu atât și ele erau mai mari și mai vigurose. Firile din vasulu Nr. 6 erau de totă frumșețea, de o verdêta închisă. Dela Nr. 6 încolo, cu câtu fosforulu întrecea dosa cuvenită, în locu ca holda sê fie și mai îmbelșugată, ea începea sê dea înapoi, sê devinâ din ce în ce mai palidă, sê rămână mai mică, mai pipernicită, încât plantele din vasulu Nr. 12 nu se deosebeau de cele din vasulu Nr. 1. La o altă seră de ole li-se dăduse acidulu fosforicu, dera li se retrăsese treptat azotulu, și éráși cu același rezultat. În celelalte ole făceau totu încercări de felulu acestora, însă cu alte plante, și cu sârurile în diferite grade de solabilitate.

De aci vedemă lămurit, că și planta vrea și trebuie sê-și aibă hrana ei anumită și în măsură potrivită, și ori câtu i s'ar da din alte materii, ele nu-i folosescă nimic. Fără azot și fără fosforu, planta nu pôte viețui; primul e indispensabilu la formarea foilor și flôrei, ér alu doilea, a sêmênței. Totu așa e destiunea cu kali și celelalte elemente. Deci nu e totu una, când duci pe unu agru unu caru de gunoiu de vite, seu din mustu, care e compus numai din paie și noroiu. Dacă unu agru i s'a împușinat tare varulu, câte-va caru de varu sêu margă îi folosescă mai multu decâtu 4—5 gunoiuri strășnice, căci tôte celelalte gunoiuri nu-i folosescă nimic, ci elu caută numai varulu și tocmai de acesta nu e pré multu. Și éráși decâtu îi lipsescă magneziă sêu fosforulu, înzadaru îi grămădimu varu și azot, căci nupotu fi de folos. Deci și pământulu ca și planta își are vindecarea sa, remediulu sêu propriu și nu pôte fi tãmăduit după calapodulu altora, celu multu scăderile și daunele potu fi evitate, ca sê cultivăm acelu pământu cu plante, cari nu receră o dosă însemnată din elementulu care lipsescă. Apoi éráși, că nu tôte plantele recer elementele nutritive în aceeași cantitate, aceea ne-o arată analizele chimice ale plantelor agricole, precum și esperințele de tôte dîlele ale agricultorilor practici, cari prin variațiunea plantelor cu fôia îngustă: grâu, orz, seară etc. cu altele cu fôia lată, cum e mazera, trifoiu, cartofi, sfeclă etc. au căpêtat în ambele rôde mai maru decâtu decâtu le-ar fi cultivat una singură neîntreruptu pe același teren.

(Va urma.)

Avis! Inscriverile la scôla elementară de fete a Reuniunii femeilor române din Sibiu se potu face în dîlele de 28 Augustu — 1 Septemvre a. c. st. n. între orele 8—10 a. m. în localulu direcțiunei școlare (Strada Morii Nr. 8). Tacsă de înmatriculare este de 2 fl. v. a. Elevele, cari au cercetat această scôlă în anul trecut, nu solvescă tacsă de înmatriculare. Didactrul este de 2 fl. v. a. pe lună, care este de a se solvi anticipative. Părinții din provinciă își potu adăposti copilele în internatulu Asociațiunei transilvane pe lângă o tacsă lunară de 22 fl. v. a., în care se cuprinde și didactrul. Prelegerile se încep în 1 Septemvre a. c. st. n. Sibiu, în 21 Augustu st. n. 1887.

Pentru comitetulu Reuniunii

Ioan Bădilă
vicepreședinte.Bologa
secretar.**Mulțamită publică și dare de sêmă,**

asupra ofertelor primite de comitetulu pentru adunarea de ajutoare în favorulu incendiaților din comuna Galați.

(Urmare.)

4. Din Brașov, prin d-lu Ioan Socaci, profesor la gimnasiulu român de acolo, 50 fl. și 50 cr. v. a. colectați dela d-nii: Ioan Socaci 1 fl., Lazaru Nastasi, profesor 1 fl., Artemiu Feneșan, profesor 1 fl., Andreiu Barseanu, profesor 1 fl., George Chelariu, profesor 1 fl., Dionisie Făgărășan, profesor 1 fl., Nicolae Pilția, profesor 50 cr., Iosif Fericeanu, profesor 1 fl., Iosif Maxim, profesor 1 fl., A. Vlaicu, profesor 1 fl., Ioan C. Panțu, profesor 1 fl., N. N. profesor 1 fl., Ioan Dobreanu, profesor 1 fl., d-na Zoe Popu, confetăriță 50 cr., I. Christescu, comersant 1 fl., Gr. Birea, comersant 1 fl., G. M. Zănescu, comersant 1 fl., Petru Fara, ampoiat 1 fl., Negrea, locotenent c. r. 1 fl., Petra Petrescu 1 fl., N. Strevoiu, 1 fl., N. Bărbuceanu 50 cr., Nicolae T. Ciureu 1 fl., D. Stefan 1 fl., George Bărsanu, învățator 1 fl., Budiu, profesor 1 fl., George Moianu, învățator 1 fl., Ioan Dariu, învățator 50 cr., Ioan Aron, învățator 50 cr., Nicolau Oancea, învățator 20 cr., Z. B. învățator 20

cr., N. N. învățator 1 fl., I. Saniuce, secretarul eforiei scol. rom. 1 fl., N. Mocanu 1 fl., G. N. 60 cr., D. Eremias, nepoții, 2 fl., N. N. B. 1 fl., Laurentiu Maximilianu 1 fl., Ioan Lengeru, avocat 5 fl., Petru Nemeșiu, notar reg. publ. 1 fl., Silvestru Moldovanu, profesor 50 cr., Bartolomeiu Baiulescu, paroch 1 fl., Ioan Dușoiu, comersant 1 fl., Frații Stănescu 2 fl., Diamandi Manole 5 fl., Vasile Voina paroch 1 fl.

(Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans. c.)

SOFIA, 24 Augustu. — Tonceff a luat asuprași misiunea de a forma noul cabinetu.

SOFIA, 24 Augustu. — Sgomotulu, că Artim-Efendi va sosi aci însoțit de unu comisar rusu, a făcutu rea impresiune.

SOFIA, 24 Augustu. — Representantulu germanu Thielmann a fostu avisat sê nu părăsescă Sofia înainte de terminarea crizei.

SOFIA, 24 Augustu. — La serviciulu divin dîse arhiepiscopulu Clement, că poporul bulgaru trebuie sê fiă recunoscătoru Rusiei pentru liberarea și esistența sa. Elu speră că prințulu va sci duce poporul pe astă cale la cunoștința acêsta, în care casu pôte fi siguru, că poporul se va aduna împrejurulu tronulu sêu.

CONSTANTINOPOLU, 25 Augustu. — Într'o telegramă către prințulu de Coburg, Pôrta desaproba sosirea lui în Bulgaria înainte de a fi sancționat Pôrta alegerea sa și de a o fi aprobatu puterile.

CONSTANTINOPOLU, 24 Augustu. — Arătându urmările îngrijitoare ce aru putea avea, Pôrta a refusat cu hotărîre cererea urgentă a Rusiei de a se trimite la Sofia imediatu Artim-Efendi.

BERLINU, 24 Augustu. — Impêratulu a făcutu eri cea dintîiu preumblare cu trăsura.

DIVERSE.

Celu din urmă împêratu bizantin. — Constantin XII, Paleologulu, s'a apêrat cu 7000 omeni, ce li rămăsese, contra Sultanulu Mohamed II, care cu o armată de 300.000 omeni și cu 400 corăbii impresuraseră Constantinopolea. După ce împêratulu apêrase zidurile 58 zile contra mulțimei dușmanilor, aceștia în fine pêtrunseră în orașu la 29 Martie 1453. Dera și aci bravulu împêratu eși cu sabia în mână înainte năvalitorilor. Toți căpitanii de pe lângă densusu cădură. Elu singuru mai rămase, dera plin de rani. „Ore nu se va găsi nici o sabie — strigă elu — care sê mă scape de această vieță miserabilă?” În acelu momentu capu-i fu despiciat de o sabie turcescă. Așa cădu tronulu bizantin!

Unu crapu numismat. — Joia trecută nisce amator, suindu-se într'o luntre și dându cu plasa aprôpe de locul unde se împreună riurile Meurte și Mozela, au prinsu, după o jumătate de oră de osteneț, unu crapu forte mare: cântărindu douăzeci și cinci livre. Despintecat și curățit, se găsi în elu, spre marea mirare a celor cari îl pescuiră, trei piese de monete antice, unu liard de Lorena de pe timpul lui Leopoldu, o marcă de alamă cu inscripțiunea; Saladin, morile dela Saint-Nicolas, 1520, și o monetă mică de pe timpul Temerariulu. Ore acestu crapu era elu vre-unu numismat distrus, sêu ne aflăm în fața unui casu de vieță lungă animală?!

Rectificare. Capitulu de mai înainte alu „Foiletonulu”, intitulat „Felice scapă”, a fostu capitulu alu XII-lea, ér nu alu XI-lea, precum din erore s'a tipăritu.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

„grôză respectuosă, totuși când vedeam pe Fantele ni se părea că sufletulu Patriei trecea în inimile nôtstre și ni le mișca.

„Cum adică? o mână de soldați sê amenințe existența Republicei eștela mari, care era regina Adriaticei, care era o putere temută, sê amenințe Venetia, care sta cu piciorle pe lagune! Nu! așa ceva nu se putea

„Așa se gândea ori și care dintre noi când s'arătă Fantele. Messer Grande ne și câștigase pentru cauza sa mai înainte d'a fi deschisă măcar gura și fiăcare dintre noi repeta încet numele acesta misterios:

„Fantele! Fantele!”

„Da, Io sono! dîse Fantele cu o voce puternică, care întunecă deodată glasurile nôtstre.

„Pe urmă dîse:

„Senatulu ia comandamentulu din mâna lui Carmagnol și-lu dă în judecată!

„Și întorcându-se către prietini cei mai buni ai lui Carmagnol, mai dîse:

„Arestăți pe fostulu vostru comandant!”

„Și-lu arestă!”

„Puneți-lu în lanțuri!”

„Și ei îl legară cu lanțuri.

„Așa s'a întemplat leții mei, și generalulu acela pe care-lu adoram totu, fu dus înapoi în Venetia ca unu criminalu, și nici unulu dintre noi nu cuteză sê protesteze, și când li tăiară capulu pe Piazzetta, fiăcare dintre noi, convinsu că Carmagnol era vinovat de înaltă trădare, aplaudă môrtea lui.

„Iacă, copii mei, ce pôte Fantele!”

Pe când decanulu armatei povestea tinerilor sêi camarădi istoria lui Carmagnol, podestatul primea visita unui omu credincios alu lui, care i spuse că unu felu de procuroru însoțit de grafierulu sêu, amândoi îmbrăcați cu rochii de lână neagră și pe capu cu barete (bonete) totu negre, debarcaseră la Isola Bella.

— Scii ce vré procurorul ăsta? întrebă podestatul.

— Da, stăpâne!... pretinde că este însărcinat sê(i) comunice o hotărîre a Senatulu.

Podestatul incremeni d'oramdată, așa de cu neputință i se părea scirea asta, — sêi trimetă unu procuroru lui, care aștepta o armată! — însă pe urmă se infuria grôznic.

Ce sê făcâ? Cum sêși arate disprețulu pentru hotărîrea Senatulu?

Însê nebulnia mândriei îl împinse la hotărîrea acêsta.

— Spune nebulnulu meu St. Leger sê vie aci, po runci densusu.

Cum intră St. Leger în cameră, îi dîse:

— Te-zi pricepe tu sê mă înlocuesci și sê joc cum se cade rolulu meu?

— Nu-i tocmai greu lucru. Fiă dîsu fără supărare însă, întru câtu privește nebulnia tu m'ai întrece, vere! răspune nebulnulu eu sfruntare.

— Cum ai dîsu?

— Ca sê joc rolulu têu firesee nu am decâtu sê m'arăt ceva mai nebuln de-ătu de obicei.

— Te emancipezi, nebune!

— Firesee, de vreme ce intru în rolulu meu de podestatu! răspune St. Leger.

Pe buza lui Martinengo se ivi umbra unui zîmbet. Podestatul dîse:

— Deul bine ai răspuns! Totu astfel sê te porți mai pe urmă cu cei doi mișei pe cari a cutezat Senatulu ca sê mi-i trimetă. Arată te nerușinat și obraznic și ai sê fi perfectu!

— Oh, nici odată n'am sê te potu egala în obraznicia. Tu estî celu mai obraznicu omu de pe pământu, vere! dîse blestematul St. Leger.

Podestatul se făcu că nu pricepe. Se întorse către servitorulu care aștepta poruncile lui, și-i dîse:

— Acum sê introduci pe maiestatea sa procurorul. Însê nu aci, fiindcă teatrulu este pré micu pentru ca actorii sê pôtă sê se miște în libertate, ci în curtea cea mare a, în curtea de onore a castelulu, unde sê se re unescă totă casa mea, dela oficerulu celu dintîiu și până la celu din urmă servitor.

Lucrurile fură făcute tocmai cum poruncise podestatul. Nebulnulu se puse în capulu peronulu, încungiuratu de o curte caraghiôsă compusă din rênșăși de bucătăria și totu felulu de slugi de rëndu, fiăcare având lângă sine, după porunca lui St. Leger, unelele-i de lucru dreptu atribute.

Tôte slugile și toți soldații formau unu îndoit șir împrejurulu curții de onore, alu cărui mijlocu rămăsese gol.

Podestatul sta singuru într'o ferestru din catulu întîiu, în dosulu unui balcon lucrat din feru. D'acolo putea sê vădă totu ce era sê se petrecă fără ca sê fiă elu vădutu.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 24 Augustu st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	101 —	Bonuri croato-slavone	104 75
Rentă de hârtie 5%	87.50	Despăgubire p. dijma de vinu ung.	100.50
Imprumutul căilor ferate ungare	150 04	Imprumutul cu premiu ung.	121 80
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	98 —	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124 60
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	81 60
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	114 75	Renta de arg. austr.	82 80
Bonuri rurale ungare	104.50	Renta de aur austr.	112 —
Bonuri cu cl. de sortare 104.50		Losurile din 1860	136.25
Bonuri rurale Banat-Timșo	104 50	Acțiunile băncii austro-ungare	885 —
Bonuri cu cl. de sortare 104.50		Act. băncii de creditu ung. 286.25	
Bonuri rurale transilvane 104 50		Act. băncii de creditu austr. 282 30	
		Argintul — Galbină împărătesc	5 94
		Napoleon-d'or	9 95
		Mărci 100 imp. germ.	61 52
		Londra 10 Livres sterlinge	125 80

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 8 Augustu st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 —	95 1/2
„ convert. (6%)	88 3/4	89 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
„ „ (5%)	89 1/2	90 1/4
„ urban (7%)	103 1/4	103 3/4
„ „ (6%)	94 —	95 —
„ „ (5%)	87 —	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	14. 1/4	15. 1/4
Bancnote austriace contra aură	2.01	2.02

Cursulu pieței Brașov

din 25 Augustu st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote romănesci	8.62	8.65
Argint românesc	8.55	8.60
Napoleon-d'or	9.94	10.00
Lire turcesci	11.22	11.28
Imperial	10.20	10.26
Galbeni	5.90	5.95
Scrisurile fonc. „Albina” 6%	101.—	102.—
„ „ „ 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesci	108.—	109 1/2
Discontul	7—10%	pe an.

Escritiere de concursu.

Postulu de învățătoru, devenitu vacantu la școala confesională gr. cat. din Telciu prin bolnăvirea, respective pensionarea actualulu învățătoru, se va ocupa în anul scolastic 1887/8 prin unu învățătoru suplinitoru cu unu salariu anualu de 240 fl. v. a. de percipiătu în rate lunari anticipative și 20 fl. v. a. relutu de cortelu.

Cei ce dorescu a dobândi acestu postu voru înainta suplicele loru subscrișulu senatulu scolasticu până la 15 Septemvire 1887. documentându calificaționea de învățătoru recerută prin lege.

Presidiulu senatulu scolasticu confesionalu gr. cat.

Telciu, la 12 Augustu 1887.

Gregoriu Popu,
președinte.

1—3

Avisu d-lorū abonați!

Rugămu pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumeraționii să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postalu și numerii de pe fășia sub care au primitu diarulū nostru până acuma.

Domnii ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritū și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivescu iregularități la primirea diarulu onor. abonați suntū rugați a ne încunoscintă imediatu prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, să se delătureze. ADMINSTR. „GAZ. TRANS”

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei”

se potu face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușorū prin mandate postale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactu arătându -se și posta ultimă.

Prețulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu anu	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

„pe trei luni	10 franci
„șese luni	20 „
„ unu anu	40 „

Administraționea „Gazetei Transilvaniei.”

Publicaționile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ. UJVAR. —

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedicu-literaru cu ilustraționii, Cursulu XI. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeru de câte 1 1/2—2 1/2 cōle cu ilustraționii frumōse; și publică articlii sociali, poesiă, nuvele, romanuri, suveniru de călătoriă ș. a. — Mai departe tractează cestiuni literare și științifice, cu reflesione le cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențione vieța socială a Romănilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporaționii din patriă și străinătate; și prin umorū dulce și satiră alesă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieței; și peste totu nisuesce a întinde tuturorū indivișilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumeraționea pe anulū întregū e 4 fl. pentru Romănia și străinătate 10 franci — lei noi, plățibilū și în timbre postalii.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericescă, scolastică și literară. Cursulu XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cōle; și publică articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașionii, — unai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețulu de abonamentu pe anulū întregū e 4 fl. — pentru Romănia 10 franci — lei noi, plățibilū și în bilete de bancă și în timbre postalii.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vëndare și următorele cărți:

Puterea amorulu. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdutū. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omū de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealulu pierdutū” — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fontăna dorulu. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codrenu craiulu codrulu. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elū trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Nuvelă istorică națională. Prețulu 20 cr

Numerii 76 și 77. Naraționea istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educaționii. După Ernest Legouvé, membru alu academieii. franceze. Prețulu 10 cr.

Barbu cobzarulu. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducționea liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele giunasiulu din Fiume prin Vincețiu Nicoră prof. gimnas. Cu portretulu M. S. Regina Romăniei. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumū de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare culese de Ioanū Popu Reteganulu. Unu volumū din 14 cōle. Prețulu 60 cr

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologicu de D. O. Olinesdu. Prețulu 20 cr.

Apologiă. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei romănesci în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opū completū) Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanulu Românū. Cartea I. II. III. IV. cuprindeudu materiū forte interesante și amusante. Prețulu la tōte patru 1 fl., câte una deosebitū 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materiū forte interesante și amusante. Prețulu 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, comerțiu și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școalele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptarū teoreticu și practicū pentru învățamentulu intuitivū în folosul elevilorū normali (pre-

parandiali), a învățătorilorū și a altorū bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unū opū, întocmitū după lipsele școlearū nostre în mēsură în care este acesta! pentru aceea ilū și recomandămu mai alesū Directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniă interesatū.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De Vas. Gr. Borgovanū. Prețulu 15 cr.

Manualū de Gramatica limbei romāne pentru școalele poporali în 3 cursuri de Maximū Popu profesorū la gimnasiulu din Năsēudū. — Manualulu acesta este aprobatū prin Înaltulu Ministerū de cultū și instrucționea publică cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

Nu mē uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școala poporală pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu, profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarulu sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumōșu ilustrată. Prețulu unui esemplarū broșatū 40 cr. legatū 50 cr. legatū în pânză 60 cr. legatū mai finū 60, 80, 90 cr. 1 fl. în legătură de luxū 1.50—2.50.

Miculu mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumōșu ilustrată pentru pruncii scolari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicționii sup. bisericesci. Prețulu unui esemplarū broșatū 1⁵ cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulu unui esemplarū trimisū franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.: 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătorei de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulu unui esemplarū espedatū franco e 10 cr. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplarū legatū e 15 cr.